
最新综合实践活动方案的实施步骤(大
全5篇)

为了确保我们的努力取得实效，就不得不需要事先制定方案，
方案是书面计划，具有内容条理清楚、步骤清晰的特点。方
案对于我们的帮助很大，所以我们要好好写一篇方案。以下
是我给大家收集整理的方案策划范文，供大家参考借鉴，希
望可以帮助到有需要的朋友。

综合实践活动方案的实施步骤篇一

《营养早餐》

高年级

十一二岁的孩子，逐渐步入青春期，正值长身体发育的阶段，
养成良好的饮食习惯，对孩子的身体和学习有很大的帮助。
本次活动的设计是让学生通过查找、调查、搜集、交流等方
式了解什么是有营养的早餐，用早餐的最佳时间和一些简单
营养早餐的制作方法，认识到吃早餐的重要性，能体谅家长
的苦心，给大人介绍有营养的早餐，请大人示范做一次营养
早餐，能为自己和家人制作一些简单而有营养的早餐。

每天早晨总能看到不少早来的学生带着早点在课堂里吃,有许
多的学生是在到学校的路上买的，有的带的是馒头，有的带
的是面包，还有的是汉堡鸡柳等油炸食品。有的学生来晚了，
开始早读就来不及吃早饭，只好放着不吃，接下来做操、晨
会、上课，可能要到第一节下课才吃，这时都冷掉了。这样
的早餐不仅没什么营养，而且还会严重影响孩子的身体健康，
尤其是十一二岁的孩子，正值长身体的阶段，让学生来了什
么是营养早餐，吃早餐的重要性，对孩子的身体和学习有很
大的帮助。



一个半月（六课时）

（一）知识目标：

1.学生了解什么是有营养的早餐和用餐的最好时间；

2.学会上网搜索相关的信息并对其进行处理；

（二）能力目标：

1.学会一些简单营养早餐的制作方法；

2.培养学生与他人合作交流的能力；

3.提高学生综合实践的能力；

（三）情感目标：

1.培养学生爱惜粮食的品德，从小养成良好的生活行为习惯；

2.指导学生认识到营养用餐的重要性。

3.能体谅家长的苦心，能主动的为家长分担些力所能及的家
务。

教师：学生不同的早餐情况的照片制作的幻灯片。

学生：学生查找调查的资料，自己制作营养早餐的材料，给
家里人制作的营养早餐的反馈（照片或家长的话等）

1.引出研究课题（一课时）

谈话：同学们，老师想问你们一个简单的问题。今天，你早
饭吃了吗？那你吃了什么？



[学生交流早餐情况。]

教师：老师还想问一下，你的早餐经常和今天一样吗？

教师：老师这有一些照片，是我们同学们的一些早餐情况，
大家来看看。（照片中有学生各种不同的早餐类型，还有来
不及吃的放在课桌里的……）

教师：看完之后，你有什么想法？你觉得作为当事人的我们
能做些什么？引出实践主题——营养早餐。

教师：你想从哪些方面进行研究？制定研究计划。（（一课
时）。

课后任务：向大人们询问了解什么样的早餐才是营养早餐。

2.上网搜索查找信息：什么样的早餐才是营养早餐，吃早餐
的重要性，了解一些方便制作的营养早餐以及制作材料和方
法。（一课时）

4.交流：交流自己观察到的一份营养早餐的制作方法和营养
价值。评选出最佳早餐计划。（一课时）

5.动手：利用双休日，为自己和家人做一份营养早餐，拍好
照片或请家长写下食用后的感受，课上交流自己制作营养早
餐的心得和感受。（一课时）

6.动手：四人小组合作，在课堂上制作简单的营养早餐，并
简要介绍，评选出最佳早餐和最佳制作者。（一课时）

综合实践活动方案的实施步骤篇二

主题由来：



《历史与社会》是一门综合文科课程，课程所设计的“综合
探究”活动是专为学生参与社会实践，培养参与社会生活、
解决实际问题的能力而设计。综合实践活动是本次新课程改
革的亮点，注重对知识技能的综合适用，培养学生的实践能
力。市级重点课题《路桥历史与社会地方课程开发和利用的
实践研究》的一项重要内容就是如何利用好这些乡土资源让
学生能积极参与社会实践活动，培养学生热爱家乡，热爱祖
国的情感。如何把这三者有机地整合起来，达到最佳效果？
于是就有了这次尝试。

活动目标：

通过活动了解家乡的自然和人文特点，知道描述一个区域的
基本方法，学会通过多种途径、运用多种方法收集材料，能
初步分析材料中的数据和提取有效信息，并能与人合作撰写
简单的调查报告，初步培养学生参与社会、解决实际问题的
能力。

活动内容：通过各种途径查阅资料，撰写“来自家乡的报
告”。

活动过程：

第一阶段：活动准备

学习七年级上册《历史与社会》综合探究四“来自家乡的报
告”，分析撰写调查报告的方法及调查时可能会遇到的困难。
（一课时）

第二阶段：分配任务，开始活动

学生自由组合成若干小组，每一小组确立小组长，协调组员
开展活动，每个组员都要有一定的任务，可以通过上网查阅
资料，访问、实地考察等形式收集资料。



第三阶段：分析整理资料，撰写调查报告，准备以多种形式
展示调查成果。（以上2个阶段大致需要2-3个星期）

交流汇报

以班为单位，各调查小组在课堂上展示本组调查报告，形式
可以多种多样，小组之间进行互相评选，选出最佳的调查报
告，在全年级段展示交流。

活动评价

1、各个小组要有明确的分工合作，有具体的活动安排，调查
过程描述清晰。

2、调查报告主题明确，调查内容详尽，报告中要充分体现主
题特色，报告形式多样（文字、图片等），能够以幻灯片形
式或网页的形式展现更佳。

附过程管理表格：

主题

组长

组员

分工

活动过程

（适合于七年级学生）

综合实践活动方案的实施步骤篇三

在学校领导的指导下，我们将进一步学习新课程标准，明确



综合实践活动课程的实施目标，将理论与实践结合起来，引
导本年段学生在运用知识解决问题的过程中，获得深切的体
验，产生积极的感情，激发孩子研究生活和科学的欲望，培
养创新精神和实践能力，提高发现问题和解决问题的能力。
增强团队合作意识，从而进一步加强人际交往的能力。

1、情感目标：通过开展综合实践活动，培养学生对社会生活
的积极态度和参与综合实践活动的兴趣。

2、知识目标：了解信息技术、劳动技术、社区服务和探究法
的一些常识。

3、能力目标：使学生具有基本的生活自理能力、交往协作能
力、观察分析能力、动手实践能力以及对知识的综合运用能
力和创新能力。

4、过程目标：初步掌握参与社会实践与调查的方法、信息资
料的搜集、分析与处理的方法和研究探索、实验实证的方法。

5、人格目标：获得亲身参与综合实践活动的积极体验和丰富
的经验，塑造完善人格，初步养成合作、分享、积极进取等
良好的个性品质，形成对自然的关爱和对社会、对自我的责
任感。

1、注重实践的过程，实事求是地反映生活。

2、走向社会，开展活动的方式方法

3、组织有关的活动素材。

1、设情境列课题

生活是丰富多彩的，我们将根据《综合实践活动》中所提供
的内容，抓住学生的兴趣点，创设问题的情景，让学生从中



发现问题，产生研究的欲望。激发学生去观察生活，并对生
活进行思考，制定好活动方案，自主探索，自主研究，从而
解决问题。

2、重感受促评价

综合实践活动课程的设置，无疑是学校课程形式和学生学习
方式的重大变革。而综合实践活动的评价则是其中最具人文
性的部分。这些评价与我们平时的评价有很多不同，他的评
价侧重于活动的过程和自己的感受，得失。是所有参与者之
间的平等交流，邮资我评价，小组评价，导师评价，家长评
价等，为师生提供一种反思的参照，从而获取新的动力。我
们将加强小组间的评价交流，将不同的活动方案进行交流，
取长补短，使活动更好地发展。

3、学理论明目标

我们将继续学习综合实践活动的有关理论丛书，针对实施过
程中出现的问题，寻找有关理论，联系实际情况解决问题，
使综合实践活动更能达到预想目标，而趋于完善。

1、有趣的纸世界（2课时）

2、钱币、历史、生活（3课时）

3、校园里的浪费现象（3课时）

4、生活中的艺术（3课时）

5、我是社区小主人（3课时）

6、我为交通绘蓝图（2课时）

7、小导游（3课时）



通过本学期的教学，希望能够全面推进素质教育，培养学生
自主研究和主动探究、动手操作、团结合作的能力，让学生
体验生活并学以致用。

综合实践活动方案

【精华】综合实践活动方案本站锦五篇

【精华】综合实践活动方案汇编九篇

关于综合实践活动方案本站合九篇

精选综合实践活动方案范文十篇

综合实践活动方案的实施步骤篇四

春天时，嫩绿的树叶开始冒出来了；夏天时，嫩绿的树叶越
发茂密，变得郁郁葱葱；到了金黄的秋天，绝大部分的树叶
开始变黄，从树上翩翩地落下来，静静等候着冬的`来临。生
活中，叶——无处不在。“为什么每片叶子的形状都不一样
呢？”“为什么有的树叶到了秋天就会变黄了呢？”“为什
么有的树叶一年四季都是翠绿的？”握着手中墨绿的叶片，
望着飘零的枯叶，孩子们常会好奇地问。被成人忽略的树叶，
在孩子们的世界中却映出了情趣，也映出了一些困惑。
以“树叶探秘”为题的综合实践活动，让孩子有充分的机会
亲近自然，触摸自然，享受快乐，获得知识。

1、通过收集树叶，认识日常生活中树叶的形状，了解树叶的
作用，能区分常绿树和落叶树的不同点。

2、学习制作树叶贴画的基本方法。

3、培养学生收集、处理、整合信息的能力和活动组织、语言
表达、交往沟通等能力。



4、能将自己的研究成果通过不同的形式展出出来，具有创新
能力。

5、培养学生在学习以及生活中发现问题、解决问题的能力，
促进学生的综合实践能力的发展。

6、通过学生对这次活动的合作研究，对自己的成果有喜悦感、
成就感，感受到与他人合作交流的乐趣。

7、通过这次活动，让学生发现美，创造美，感受美，陶冶学
生的情操，激发学生热爱大自然的情感。

活动难点：培养学生收集、处理、整合信息的能力和活动组
织、语言表达、交往沟通等能力。

活动时间从9月至11月，具体按以下四个阶段进行。

（一）确定主题，设计方案（2周）

（二）采集树叶，学会保存（3周）

（三）发挥想象，设计作品（4周）

（四）成果展示，体验快乐（1周）

1、讨论确定活动主题。

我们学校地处农村，学校周围是一片小树林，活动课上，我
带领孩子们来到树林，面对着形形色色的落叶，他们显得有
些兴奋，自行开始活动了，多数女孩子小心翼翼地捡起落叶，
凑到一起谈论着，有部分男孩子用树枝在大树下挖坑，把落
叶埋在地下，我引导孩子交流：喜欢树叶吗？为什么？孩子
们们各抒己见，有的说：“树叶可以做书签。”有的
说：“树叶形状多，颜色多，很美。”有的说：“我可以将
这美丽的树叶画下来，做成美丽的手抄报。”还有的



说：“树叶可以制作出各种漂亮的贴画。”等等。接下来，
我让大家围绕落叶给本次综合实践活动课确定一个课题。集
思广益，最后确定课题为《树叶探秘》。当堂指导学生完成
主题申报表。

2、设计活动方案。

这一环节，我重点指导学生根据活动内容预设活动时间，用
到的学习方式，以及成果的展示方式。接下来在班级进行交
流，在交流的过程中，可以提出不同的意见或建议。“采集
树叶”这一环节，开始学生预设一个星期，在交流时，李乙
贤同学提出：树叶在初秋是绿色的，到了深秋有的变成黄色
的，有的变成红色的，这些颜色我们都需要，一个星期时间
不够。这个建议得到了大家的认可，经过再次讨论，把活动
时间改为三个周（分散）。可见，同学们在活动的过程中十
分投入，经过大家的努力，一份切实可行的活动方案制定出
来了。

1、查找树叶的保存方法。采用的活动方式主要是上网查找，
查阅图书，访问法。记录下保存树叶的方法。从中选择自己
喜欢的方法，同时准备好保存树叶用到的材料，如：吸水纸、
厚玻璃片，较厚的图书等。

2、采集树叶课前动员。这一环节，我打乱了活动小组，以家
住在一起或靠近的同学为一个小组。因为我校是一个村小，
学生人数较少，针对这种情况，我让学生找家长帮忙，让家
长带着学生采集落叶，这样就确保了孩子的安全。

在此，我要求学生采集的树叶做到三多：颜色多、数量多、
形状多。同时保证要保障叶子的完整性。

3、给树叶分类。指导学生对采集到的落叶进行观察，根据形
状、颜色、大小来分类。受当地资源的限制，有些种类的树
叶在我们这里是找不到的，此时的我鼓励学生上网和图书室



查找。由于处在农村，家里有条件上网的学生较少，我只好
让学生利用课余时间在校上网，上学校图书室查找，以便于
学生了解更多种类的树叶。可以把获得的资料以图片、绘画
等形式保存起来。

材料准备：卡纸、胶棒、剪刀、树叶

1、设计作品。这一环节，我注重培养学生的观察能力、创造
能力。做树叶贴画，首先要确定主题。可以根据主题选择树
叶的形状，也可以根据树叶的形状确定主题。例举一些有典
型性的树叶，如枫树的叶子可以做小鸡的爪子，可以做金鱼
的尾巴；银杏树叶适合做驼峰，柳树的叶子适合做长颈鹿的
脖子，折叠一下可以做大象的鼻子等等。

取一张大小适中的卡纸，把构思好的画面用铅笔勾画出来，
注意画面的比例，布局。

2、拼凑。这一环节我注重培养学生的审美能力。树叶与勾画
出来的画面有一定的差别，在拼凑时可以根据需要做适当地
调节，比如叶子太大，可以用剪刀进行加工，缺少这种类型
的树叶，可以与小组成员资料共享，有不尽人意的地方，可
以找小组成员帮助修改，力求作品的美观性。

3、粘贴、压平。这一环节相对比较容易，需要学生注意的是
胶水不要涂得太多，画面有远近顺序的，要从画面远处粘起，
先后面后前面，做好的树叶贴画要力求平整。然后在上面用
重物压10--15分钟。满意的作品可以压膜收藏。

在成果展示课上，每个小组都以各种形式来回报自己的成果，
如：第一小组同学播放了视频故事《秋天的树叶》，举行了
诗歌朗诵会，会上同学们那声情并茂的语言获得了阵阵掌声，
同时第一小组的同学们还展示了搜集的有关树叶的古诗及格
言谚语。第二小组同学将本次活动以习作的形式展现在大家
面前，《秋天的树叶》虽然题目不是很好听，但文中那优美



的的文字还是打动了其他几个小组的同学。同时第二小组的
同学同时将本次活动的感受及收获以日记的形式展示出来。
第三小组同学的手抄报作品同样赢得了同学们的阵阵喝彩声，
他们还搜集了有关树叶的诗歌，同时为班级的文化设计了一
块墙面，令本班科任老师都刮目相看。第四小组的同学讲他
们的树叶贴画作品展示在我们面前，那想象、那制作，使各
个小组成员眼睛都看傻了，那哪是树叶贴画，简直就是大师
级的优美风景画。接下来我们评选了“创意小明星”五名，
并为他们颁奖，孩子们为自己的各种能力在综合实践活动中
得到了提高而高兴，老师为活动见实效而欣慰。

综合实践活动方案的实施步骤篇五

为提高学生的德育素质，增强学生的环保意识，加强对学生
热爱家乡的教育。我校定于12月20开展“亲近自然走进农
家”综合实践活动。活动方案如下：

xx中学—冬瓜坪—双王庙—黄金桥—xx中学

野外拉练+环保行动+社会调查+影视教育+征文比赛

（一）野外拉练：以班为单位，每班分4—5个小组，每组由
指定教师担任队长，负责组织和安全工作。

（二）环保行动项目：

每组准备小锄头、塑料袋等清污工具，清除公路及两侧垃圾。

（三）社会调查

每组分发若干份调查表，调查了解xx果农的生产、生活、经
济等情况。

（四）影视教育



周四晚上组织全校学生观看励志影片。

（五）征文比赛

以此次活动为载体，举行一次征文比赛，分年级评出一、二、
三等奖。

1、请各班于12月18日将分组名单上交团委。（注：每组学生
人数控制在10人左右。）

2、全校师生活动期间注意安全、环保，不允许擅自外出活动。

3、学生在公路上行进要靠边，不得追逐打闹，横穿公路。

4、户外竞走是项团队合作的活动，各小组组长负责照顾好本
组组员，在活动中负责管理好组员行为。

5、请穿适合季节的运动类服装、运动鞋；女士请勿穿高跟鞋。
不需带太多现金，请妥善保管好自己的贵重物品。

附：《野外拉练日程安排》

野外拉练日程安排

13：30全校师生操场集合，强调户外活动纪律和安全事项。

14：00准时出发。

14：00—17：00野外拉练+环保行动+社会调查

17：00—17：30返回学校，各小组清点人数，上报团委。

18：20—20：10影视教育

教师活动安排表



七年级一班：z

七年级二班：z

八年级一班：z

八年级二班：z

九年级一班：z

九年级二班：z


